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Herrn 

Präsidenten des Bundesrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Bundesräte Stögmüller, Freundinnen und Freunde haben am 06. März 2018 unter der 

Nr. 3458/J-BR an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Rassistische 

Rede bei Kameradschaftsbund-Versammlung“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 

folgt: 

Zu 1 bis 4 und 7 bis 12: 

Am 5. März 2018 ergingen erste Informationen über den gegenständlichen Vortrag vom 

3. März 2018 bei der Bezirksversammlung des Österreichischen Kameradschaftsbundes 

Braunau, den der Redner als Privatperson in der dienstfreien Zeit gehalten hatte, an die 

fachlich zuständigen Dienststellen. Die Disziplinarbehörde wurde daraufhin aufgefordert, 

Erhebungen durchzuführen und die gesetzlich vorgesehenen Maßnahmen zu treffen. Nach 

Feststellung des maßgeblichen Sachverhalts sprach der Vorgesetzte als zuständige 

Disziplinarbehörde eine vorläufige Dienstenthebung als Sicherungsmaßnahme aus. Weiters 

wurde ein Disziplinarverfahren eingeleitet und der Sachverhalt der zuständigen Staats-

anwaltschaft zur Prüfung eines strafrechtlichen Vorwurfes übermittelt. Da es sich um ein 

anhängiges Disziplinar- bzw. Strafverfahren handelt, können derzeit keine ausführlicheren 

Informationen gegeben werden. 

Zu 5 und 6: 

Beim Gastredner handelt es sich um einen hochrangigen Offizier des Kommandos 

Luftstreitkräfte. Aus Gründen des Datenschutzes ist eine Angabe des Dienstgrades und eine 

detailliertere Beschreibung der Position des Offiziers im Rahmen der Beantwortung dieser 

parlamentarischen Anfrage nicht möglich. 
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Zu 13: 

Wertungen und Kommentare zu Meinungsäußerungen anderer Personen stellen keinen 

Gegenstand der Vollziehung im Sinne des Art. 52 B-VG in Verbindung mit 

§ 90 Geschäftsordnungsgesetz 1975 dar und unterliegen somit nicht dem parlamentarischen 

Interpellationsrecht. Ich bitte daher um Verständnis, dass ich von einer Beantwortung dieser 

Frage Abstand nehme. 

Wie auch der Vortragende selbst während der Rede mehrmals betont hat, stellen sämtliche 

Aussagen in diesem Vortrag die Privatmeinung des Vortragenden dar und entsprechen nicht 

der Wertehaltung und der sicherheitspolitischen Beurteilung des österreichischen Bundes-

heeres. 

Zu 14: 

Mangels zentraler elektronischer Erfassung sämtlicher Disziplinarverfahren, kann nicht 

beantwortet werden, wie viele einschlägige Verfahren bundesweit eingeleitet wurden. 

Festzuhalten ist in diesem Zusammenhang jedoch, dass derartiges Verhalten von sämtlichen 

Disziplinarbehörden mit allen zur Verfügung stehenden Mitteln – je nach Schwere und 

Schuld abgestuft von einer Belehrung bis zu einer Disziplinarstrafe – gewürdigt und damit 

in weiterer Folge generalpräventiv unterbunden wird. Bei Vorliegen der Voraussetzungen 

wird Anzeige bei der zuständigen Staatsanwaltschaft erstattet. 

Mario KUNASEK 

elektronisch gefertigt 
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